

## ABONAMENTE:

Lei 480 pe an, plătit anticipat. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate tituțiile particulare și ministriațiile publice 2000 anua; pentru strătate dublu. Abonamentele încep și 15 ale lunii.



# Ecoul

DIRECTOR:

Const. L. Ștefănescu

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:  
TIMIȘOARA: L, P-ȚA LENAU 3

Telef. Tipografiei 14-14

ARAD: STR. VASILE GOLDIȘ 5

Telefon 16-78

## Hygienea satelor

Iată o problemă, care a preocupat până acum prea puțin oficialitățile noastre, ajunsă într-o fază nouă; fază de realizări efective și de operă națională. Dar, guvernul, în hotărârile recente, înțelege totodată și la o refacere totală a țării, prin repararea drumurilor comunale și județene și a șoselelor naționale. Într'adevăr, toate aceste măsuri au fost așteptate, pentru că starea satelor noastre n'a fost niciodată din cele mai înfloritoare.

Și dacă impracticabilitatea drumurilor nu prejudiciază vitalitatea nației, nu tot același este cazul cu igiena satelor și — mai ales — cu aceea a sătenilor, precum și cu standardul lor de viață, care nu cunoaște confortul occidental.

În această direcție se îndreaptă grija guvernului, pentru că odată ridicat acest standard, nivelul igienic se ridică de la sine ca o urmare logică a traiului bun.

Deasemeni, dispensariile medicale vor fi înzestrate cu tot utilajul necesar, precum și cu personalul corespunzător. Numărul lor va fi cât mai mare, pentru a se putea astfel refăce sănătatea sătenilor din toate colțurile țării.

Dar, pentru această operă grandioasă de ridicare a igienei sătești — începând cu locuințele și terminând cu starea sanitară, — a locuitorilor să poată înfăptuiți așa cum intenționează guvernul, e nevoie — înainte de toate — de personal sanitar cu dragoste de popor, deoarece numai așa se va pune și suflet în plinirea muncii, de-o atât de mare importanță românească!

TEODOR ALMĂȘANU.

## Biroul de petiționări al primăriei Arad

Pentru a descongiona birourile registraturii, biroul de petiționări a primăriei a fost instalat în camera No 58 din parterul primăriei, unde se vor afla în viitor toate cererile.

## Delegații aviatici ai Ungariei la Arad

Ei după amiazi au sosit la Arad, venind de la București dnii dr. Csicsery, directorul aviației civile a Ungariei și colonel Oberin din partea ministerului de industrie Ungari. Cei doi delegați ai Ungariei au dus la București, tratative în vederea înființării liniei aeriene București—Arad—Budapesta.

Delegații statului vecin au fost primiți în audiență de către dl. Romulus Bezecanu, primarul orașului, azi, Marți, la orele 12 a. m. Chestiunile discutate sunt în legătură cu punerea în funcțiune a liniei amintite și privitor la amenajările ce urmează să fie făcute la aeroportul Arad.

## BULETIN INTERN

— Azi după amiazi s'a intrunit la Ministerul de industrie și comerț delegația economică a guvernului, sub președinția dlui C. Argetoianu, ministru de comerț și industrie. S'au discutat problemele economice la ordinea zilei.

— Dl. Mitiță Constantinescu, guvernatorul Băncii Naționale a României, s'a înapoiat azi în Capitală, venind din inspecția făcută în Bucovina și Moldova.

— Dl. Alex. Vajda-Voerod, fost prim ministru și acum ministru de stat, va coordona și supraveghea toate problemele minoritare.

— Dl. Octavian Goga, fost prim ministru, care se află într-o călătorie de recreație în străinătate, e așteptat zilele acestea în Capitală.

— Dl. Gh. Mironescu, fost prim ministru și acum ministru de stat, a primit delegația de a prezida delegația economică a guvernului.

— Dl. Grigore Filipescu se află bolnav în casă.

Deasemenea dl. Iuliu Maniu e bolnav la Cluj.

# Măsurile guvernului pentru ridicarea satelor

Hotărârile Consiliului de miniștri ținut la Palatul Regal

BUCUREȘTI, 8. — Aseară s'a ținut la Palatul Regal un Consiliu de miniștri, prezidat de M. S. Regele Carol. După terminarea ședinței Consiliului, s'a anunțat următoarele:

Consiliul a decis să se întreprindă de îndată o intensă acțiune de reparare și reconstrucție a drumurilor, începând cu cele din hotarul satelor. Statul va pune la dispoziția comunelor și județelor materialul lemnos necesar reparării podurilor.

2. Se va pune în lucrare programul întocmit pentru campania agricolă.

3. Se va intensifica aprovizionarea cu bumbac țărănesc.

4. Serviciile de presă, radio, cinematograf și turism se vor reuni într-o di-

recțiune și cu o îndrumare unitară, spre a răspunde scopului de propagandă națională.

Această direcțiune va funcționa pe lângă Președinția Consiliului.

5. Ziarele fiind întreprinderi comerciale vor fi supuse îndatoririlor legale

de a-și prezenta registrele care dovedesc originea fondurilor ce întrebunțează.

6. Se decide ca orice asociație care nu declară scopul și metodele în concordanță cu noua Constituție, să fie dizolvată.

## O vastă operă pentru ridicare satelor

Deasemeni se anunță că o vastă operă pentru ridicarea satelor e în curs de desfășurare. Combaterea bolilor sociale, ameliorarea nutriției, generalizarea culturilor intensive, selecționarea semințelor, modernizarea mijloacelor de cultură, introducerea igienei în locuințe

și alimentație, ridicarea culturală și economică sub toate aspectele.

Departamentele care conlucrează la desfășurarea reformei, și-au fixat măsurile, contribuțiilor și metodele de colaborare.

# FRANȚA și ANGLIA pierd încrederea în cooperarea cu Rusia

Procesul din Moscova e în centrul preocupărilor internaționale. Înrădurirea lui asupra relațiilor și legăturilor politice dintre state poate fi hotărâtor.

„Mărturisirile” atât de ciudate ale învinușilor au pus în cauză oameni de vază din străinătate. Desmințiri categorice sosesc acum de pretutindeni:

— NU E ADEVĂRAT, declară Paul Scheffer, bine cunoscutul ziarist ger-

man, că așa fi făcut vre-o propunere sau că așa fi întâlnit vre-odată pe Cernov. Mărturisirile lui Cernov în ce mă priveșc sunt inventate de G. P. U.

— NU E ADEVĂRAT, afirmă Lady Muriel Paget, reprezentanta Crucii Roșii britanice, că așa fi avut vre-odată o convorbire politică, cu Rakowski.

— NU E ADEVĂRAT, arată Emile Buré că ar fi întâlnit pe Rakowski la Moscova, cu prilejul călătoriei d-lui Lavel.

Atunci care e pricina, care e rostul „mărturisirilor” false, care duc pe cei ce mărturisesc la moarte?

Constrângere morală sau materială? Întrebunțarea unor stupefiante care „anesteziază” voinea?

Substituire de persoane?

E talna înfricoșătoare a lui G. P. U.

Urmările jalnicului proces care desvăluie stările din Rusia, nu vor întârzia.

Presă anti-sovietică denunță metodele și regimul comunist.

Mai însemnate sunt comentările ziarelor oficiale ale acelor mari puteri care au păstrat relații de bună înțelegere cu Moscova.

LE TEMPS scrie:

— „Purificarea” înaltului comandament și al cadrelor armatei, începută cu împușcarea lui Tukhatchevski și care

amenință, azi pe amirali Orlov și Sikow, pe mareșalul Iegorov și pe generalii Dybenko și Bielov, poate compromite întreaga organizare militară a uniunii sovietelor și poate surpa încrederea în apărarea ei națională.

E de neînțeles că autoritatea guvernului sovietic pe țărâm internațională să fie grav atinsă, ca acțiunea lui în cadrul Societății Națiunilor și al cooperării cu celelalte puteri pe plan internațional să fie mult slăbite și ca însăși străduința lui de a strânge laolaltă formațiile sindicaliste și revoluționare să fie paralizată.

„TIMES” scrie:

— Nu e de crezut ca fruntași bolșevici de ieri să fie luați cu toții, pe neașteptate, de un val de crimă, — e și mai absurd însă de a susține că un Stat, în care ei nu-și pot urma cariera publică fără a împlini un păcat de moarte, mai poate fi socotit drept un sprijin al democrației internaționale.

CREDINȚA ÎNTR'O COOPERARE ACTIVA CU UNIUNEA SOVIETICA PENTRU CAUZA PACEI E ȘI MAI ILUZORIE.

Se știe că „Times” exprimă părerea cercurilor guvernamentale engleze, iar editorialul ziarului „Le Temps” oglindește punctul de vedere al ministerului de externe francez.

## Problema coloniilor germane nu va fi discutată de Anglia și Italia

LONDRA, 8. (Rador.) — Chamberlain a declarat ieri în Camera Comunelor că în cursul conversațiilor anglo-italiene nu va fi vorba de vreo medlațiune în Spa-

nia și nu se vor lua în dicție nici chestiunile în legătură cu restituirea coloniilor germane.

# INFORMAȚIUNI

Orariul de vară va intra în vigoare la C. F. R. în primele zile ale lunii Mai. Din lucrările preliminare de la direcția mișcării reese că se va ajunge la o sporire de viteză la trenurile accelerate și rapide. Se vor adopta, probabil, la toate trenurile rapide locomotive aerodinamice.

D. Gheorghe Taban, aduce la cunoștință pe această cale, că de la apariția acestei publicații, nu mai răspunde pentru datorită ce le va construa so-

## Cinematografe

CAPITOL: Fiul deșertului, cu Kathleen Burke.

APOLLO: Singur la nevastă, cu Heinz Rühmann și Hans Söcker.

TIVOLI: Sving și Jocul cu moartea.

ATLANTIC: Agentul special și Tu ești norocul meu.

## CORSO

Cinematograf de premiere Arad  
Telefon 20-65

Azi premieră!

Cel mai vesel spectacol din Arad  
Veți râde cu lacrimi la cea mai bună comedie filmată

## Extraordinarul Joe

cu renumitul comic Joe E. Brown,  
alături de fermecătoare Petricia  
Ellis și delicioasa Ann Dvorak

Rep. încep fix la 5, 7, 15 și 9:15

## SELECT, Arad

Orele 5, 7:15 și 9:15 seara

Premieră!

Cel mai bun, cel mai cetit  
roman senzațional al lui

EDGAR WALLACE,

## Sub teroarea denunțului

(The Squeaker)

Cu

EDMUND LOWE, TAMARA DESNI,  
SEBASTIAN SHAW

ția sa, doamna Livia Taban, născută Lutal, în numele său.

Se aduce la cunoștința celor interesați că s'a aprobat amânarea încorporării până la data de 1 Noiembrie 1938 a tinerilor din contingentul 1938, care se află în ultimul an de studii sau practică ale școlilor care prin absolvire dau dreptul la încumarea cu termen redus.

Tineri aflați în această situație vor depune la Cercul de recrutare, până la data de 20 Martie 1938, cererea de amânare, însoțită de certificatul eliberat de școală, din care să reiază că se găsește înscris și urmează regulat cursurile, sau se găsește în executarea practicii.

## Farmacii de serviciu

Miercuri, 9 Martie 1938.

Cetate: Götz, Piața Brătianu.  
Fabrică: Șarpe, Piața Traian.  
Elisabetin: Meskler, Miron Costin.  
Josefin: Braun, Str. Văcărescu.  
Farmaciile: E. Panajoth, din Fratelia și Kóvary-Chioreanu, din Mehala, au serviciu permanent.

## ARAD.

Weisz, Piața Avram Iancu.  
Janca, Bulevardul Reg. Ferdinand.  
Diek, Str. Mărășești.

## Ce ascuțăm la radio

9 Martie 1938.

### RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA

6:30: Gimnastică ritmică, Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfaturi gospodărești și medicale. 13: Ora, Culturale, Sport, Cota Dunării. 13:10: Concert de prânz. 14:10: Ora, Mersul vremii, Bursa, Radio-jurnal. 14:30: Continuarea concertului de prânz. 18: Ora, Mersul vremii. 18:55: Concert de după amiază. Orchestra Vasile Julea. 19:15: Istoria muzicii (XV); Gh. Cănu.

### RADIO ROMANIA:

20:35: Muzică ușoară. 21:30: Corul Liceului „Andrei Șaguna” cond. de prof. Mihail Reboșug. 22: Muzică variată. 22:30: Radio-jurnal. Sport. 22:45: Concert de noapte.

### RADIO BUCUREȘTI:

20:35: Seară de opera „Eugen Oneghin” operă în 3 acte și 7 tablouri de Ceal-kowsky (Tranzmisie dela Opera Română). În pauza I-a: Recital de poezii de Elena Farago. În pauza II-a: Radio-jurnal. Sport.

### RADIO ROM. ȘI RADIO BUCUREȘTI:

23:45: Jurnal pentru străinătatea în limba franceză și germană.  
Colegiul Medicilor, Secțiunea Jud. Arad.

## Concertul corului „Armonia”

În fața unui numeros și select public, s'a desfășurat la Palatul Cultural din Arad, concertul dat de corul „Armonia”.

Prezența unui public atât de numeros la un asemenea concert, trebuie să ne umple inimile de bucurie, fiindcă faptul se produce după ce am subliniat, în mai multe rânduri, absența arădanilor dela număratoarele manifestății culturale.

Și, după cum atunci n'am cruțat cuvintele drastice prin care condamnăm neatenția publicului față de manifestățiile românești, astăzi adresăm aceluiași public cuvinte de laudă și simpatie. Aceasta, pentru că societățile culturale din Arad depun multă muncă și oboseală pentru a se afirma, ceea ce nu este posibil dacă eforturile lor nu se bucură de încurajarea opiniei publice.

Cât despre „Armonia” nu putem scrie fără emoție, fiindcă o cunoaștem toți de când ne știm arădani. Pe urma concertului strălucit de Sâmbătă, simpatiile noastre față de acest cor au crescut și mai mult.

Într'adevăr, concertul a fost o delectare muzicală, care a cucerit întreaga asistență.

Programul concertului a fost alcătuit din compozițiile măștrilor G. Dima, I. Mu-

reșianu, A. Bena, T. Brediceanu, I. Mide și Emil Monjia, compozitori sacrați.

Sub direcția d-lui profesor Ion vanu, corul „Armonia” a executat multă măiestrie programul atât de al concertului, cum de altfel ne și am tam din partea unor coriști rutinați și pă lungă școală făcută în cadrul școlii.

Publicul participant a subliniat dese aplauze execuția fiecărui cântec, mărturie cea mai elocventă că „Armonia” a trecut cu brio un nou examen de capacitate din ascensiunea ei. Succesul ei — pe care nimeni nu poate tăgădui. Aplauze tot atât de tandre au răsplătit scriștii, d-șoare Nestor, C. Demian, și d-nii: Mircea ru și dr. Septimiu R. Munteanu, cântat: Mama lui Ștefan cel Mare, Luca, Suspine, Înșiră-te mărgărit, Brumărelul, din autorii menționați sus. Cunoaștem vocile lor și ne impresionat plăcut reparația lor publicului arădan.

La reușită concertului a mai contribuit d. dr. Mircea Stoinescu, la pian, și chestra „Prevederea.”

Ion Paib

## Cum se va înfățișa anul acesta expoziția „Lunii Bucureștilor”

În legătură cu organizarea Lunii Bucureștilor de anul acesta, s'au făcut următoarele precizări:

Până acum, comitetul pentru organizarea Lunii Bucureștilor a ținut două ședințe. La acestea au participat în afară de reprezentanții Municipiului, d-na Mihaela Călbărgi și insp. Crudu din partea Străzii Tării, inginer Petcu din Partea ARPA-ei, Aurel Milcu reprezentând asociația gospodărilor și d. Argotolanu din partea O. N. T-ului.

Luându-se în discuție diferitele propuneri s'a hotărât determinarea

locului pe care se va construi expoziția permanentă, construirea a șase pavilioane definitive, renunțându-se la cele din palantă, s'a fixat tribuna și efectuarea pavilioanelor vor fi 2 pavilioane ale regatului, pavilioane mari ale Străzii Tării, reconstituit fațada pavilionului Paris cu același material; se vor face și pavilioanele Fundațiilor Regale regale și al O. N. T-ului; se face un salon de automobile se organiza rale-uri; deasemenea se organiza și o expoziție a asociațiilor sociale condusă de d. Argotolanu.

Pentru atragerea unui număr mai mare de vizitatori se va organiza și un mare parc de atracțiuni și fice.

## MERSUL VREMII

Tempul probabil de mâine: Presiunea mai întâi în creștere, apoi în scădere. Cerul variabil, cu tendință de acoperire. În jumătatea de Est vânt potrivit dinspre N.-W. Temperatura în scădere, timp umed și cu precipitațiuni intermitente, în afară de S-vestie țării.

## Prețul cerealelor

Grâu, la Curtici 510.  
Porumb 260, la stația de încărcare.  
Făină „0” 910; inclusiv sacii.  
Făină „4” 830.  
Tărâțe Banat, 30-31.

## Situația imperiului bizantin și lupta contra icoanelor

De prof. Constantin Rudneanu

II

În veacul al VIII-lea, dinastia „Isauriana” — Isauria, provincie între Siria și Cilicia.

Împărații din această familie, Leon III. și Constantin V, voiau să facă o mare reformă religioasă, pe lângă reformele politice, administrative ce le-au întreprins mai înainte. Acești doi împărați erau viteji, dar inculte și ușor influențabili. De acest fapt se folosir arabii și evreii, începând să dea sugestii împăraților în sensul, că icoanele — adică închinarea la ele — constituie idolatria. Icoanele au fost prin ordin împăraților ridicate sus, iar călugării persecutați. Și acești împărați sunt cunoscuți în istoria sub numele de „iconoclaști”

În toate aceste biserici liturghia ortodoxă se desfășura cu un fast și o ceremonialitate deosebită. În jurul Constantinopolului, la poartele marelui zid, se găseau nenumărate mănăstiri, adevărate cetăți de meditație și renunțare, cu grădini frumoase cu izvoare răcoritoare, unde cântecul religios îl ridica pe om în stările cerești. Aci călugării, prin viața lor plină de rugăciuni, exercită asupra oamenilor laici o influență deosebită. La mănăstire vin toți cei domnie de liniste, acei care departe de sgomotul lumii vreau să trăiască clipe de viață religioasă, vin cei bolnavi, ca îngenușchind în fața icoanei sfinte să se tămăduiască.

În această atmosferă de adâncă venerație se petrec fapte miraculoase. Poporul avea respect deosebit față de călugări, de aici oameni cari renunțau la bunurile lumesti, pentru ca să devină „Cetățeni ai Cerului”. Cui timpul id-alul multora a devenit ca să moară în haină de călugăr,

pentru ca să câștige mântuirea veșnică. În afară de Constantinopol erau mănăstiri în Egipt, Siria, Palestina, Mesopotamia și până în peninsula Siria. În secolul V. și VI. au înflorit mănăstirile până în Olimpul Bitiniei, în regiunile muntoase ale Latrosului, în apropiere de Milet. Istoria imperiului bizantin ne spune despre exercitarea puterii călugărilor asupra poporului, de aci gelozia mare a împăraților bizantin fricosi de a nu influența Călugării în afacerile de Stat, iar din această influență autoritatea Statului să nu iasă micșorată.

Între astfel de împrejurări vine la putere pe tronul imperiului bizantin,

Hotărârea împăraților isaurici de ordin politic-religios. Aceste cauze i-a determinat să ia o astfel de hotărâre, ostilă icoanelor. La care veni dintr-o provincie înconștată a Asiei, cu anumite prejudecăți față de icoane, repede s'a lăsat prins de contraraj icoanelor — trebuie să accentuăm, că nici el, fiul său n'au fost niște liberi cetățeni niște raționaliști cum arădă. Nu! Ei erau pur și simplu niște menii cari reprezentau vremea camerei de stat care în fiecare moment își vedea pericolitate interesului Statului, datorită puterii pe care ea avea în mâinile ei.

S'au petrecut atunci scene ruse. Icoanele sfinte au fost din biserică și din mănăstiri, strabatjocrite, iar călugării prinși, chiși, schinguiți și mulți omorâți.  
(Va urma)

\*) Ch. Diehl: Histoire de l'empire byzantin, Paris, 1934, pp. 63-83 sqq.

# O înfiorătoare crimă pe malul canalului Bega

## Criminalii după ce împuşcă pe un brutar îi scoate cadavrul pe malul Canalului Bega și-i dă foc

În împrejurări cu totul misterioase s'a săvârșit o înfiorătoare crimă în Splaiul Tudor Vladimirescu.

Lată câteva amănunte:

Azi noapte pe la orele 1 un paznic i cădea „paza de noapte”, în timp ce-și controla ralonul pe Splaiul Tudor Vladimirescu, a zărit flăcări pe malul canalului Bega.

**UN CADAVRU IN FLACĂRI**

Curios, paznicul s'a apropiat de mal să vadă ce arde. Surpriza i-a fost mare când a văzut că e vorba de un om, ale cărui haine erau cuprinse de foc.

A anunțat imediat poliția și pe medicul de circumscripție, după ce mai înainte, cu mantaua sa a înăbușit focul.

D. dr. Pitea a dispus transportarea cadavrului la morga Spitalului de stat,

unde i se va face autopsia.

**CE A STABILIT POLIȚIA**

Din examinarea cadavrului reiese că e vorba de o crimă convinsă prin împușcare, cu un glonț de revolver, tras în drept din partea stângă și puțin de sus.

Această constatare exclude ipoteza unei sinucideri. Dealtfel, lângă cadavru nu s'a găsit nici o armă.

Cercetările făcute de organele poliției, au dus la stabilirea identității cadavrului. El aparține lui Augustin Mancica de 28 ani, de profesiune brutar, născut la Timișoara, dar domiciliat în ultimul timp la Reșița.

Aici cercetările se opresc deocamdată. Nu se știe când s'a întors Mancica în localitate și cu cine a fost în contact.

Cert este că a fost ucis și că — probabil au fost mai mulți — criminalii i-au dus cadavrul pe malul canalului Bega, dându-i foc ca să dispară orice urmă a crimei.

# Senzaționala descoperire istorică din fața Băncii Naționale

Cu prilejul săpării fundamentului casei d-lui Carol Jahner din fața Băncii Naționale, muncitorii s'au izbit de niște bolte masive de piatră, a căror valoare istorică pentru Timișoara, este considerabilă.

Bolțile sunt masive și rezistente, încât să poată înfrunta vremurile, și ne dau o idee precisă despre sistemul arhitectonic al Timișorii de acum două veacuri. Din cauza moartei ele sunt așezate pe niște stâlpi puternici, iar deasupra lor s'a zidit întregul sistem de apărare a cetății care a dispărut de-abia la începutul

**AVIZ**

În urma dispoziției ministeriale toți medicii cari practică medicina umană în cuprinsul județului și cari nu au depus jurământul pe noua Constituție în calitate de salariați, urmează a depune acest jurământ la Colegiul medicilor.

În consecință domniile medice interesate sunt rugați a se prezenta în acest scop cu carnetul sau alt document de identitate în zilele de 9-13 Martie inclusiv ora 13 la sediul Spitalului Central Arad.

Președinte. Dr. IOAN MOLDOVAN.

La construirea sistemului de apărare — cu cazamate și ziduri — s'a lucrat timp de 45 ani, începutul fiind făcut în anul 1719 — la trei ani după recucerirea Timișorii de către Prințul Eugen de Savoia. Prima parte a lor — așa zisa „Poarta de Nord” — a fost inaugurată în anul 1823, în cadrul unor mari solemnități militare și civile.

Aceste descoperiri atrag foarte mulți curioși, cari privesc narațiunile trecutului.

# Crucisetorul german „Köln” a scăpat de naufragiu

OSLO, 8. (Radior.) — Crucisetorul german „Köln” a ajuns aseară în portul Christiansund în bune condițiuni, însă cu mici avarii din cauza furtunii ce a suferit în largul coastelor Norvegiei.

Vasul a avut 2 ofițeri și 4 oameni răniți.

Căpitanul a confirmat că nici un moment „Köln” n'a fost în primejdie, avarii sale fiind superficiale.

# NTÂMPLĂRI și FAPTE DIVERSE

**Incercare de sinucidere.** — Azi noapte, la orele 12.45, în dreptul podului Mihail Viteazul din fața străzii Dorobanților, individul Iuliu Delmar, din strada Sălăilor 25, cu scopul de a se sinucide, s'a aruncat în canalul Bega.

A fost salvat la timp de cetățenii: Ioan Ref și Petru Kneip cari apoi au sunat Salvaavea.

**Graduație de merit.** — Dl Vasile Suciu, directorul liceului comercial de băieți din localitate, a primit, din partea Ministerului educației naționale, graduația de merit.

**După ce i s'au dat primele ajutoare** fost transportat la spital.

**Mușcat de câine.** — Dl Ioan Moise, din strada Dunărea 8, a reclamat poliției că a fost mușcat de câinele vameșului din strada Sălăilor.

**Urbanistice.** — Chestura poliției locale a pus în vedere proprietarilor de case obligațiunea de a-și curăți regulat trotuarele din fața caselor, iar acelor oari nu le au, să-și niveleze locul liber dinaintea casei cu nisip pietros.

## ARAD

**Nou conducător al Regiunii Silvice.** — În locul dlui ing. insp. Ioan Piso, fostul conducător al regiunii silvice din Arad, a trecut la pensie, a fost numit dl insp. Mihail Drăgan.

**Un apel al eredităților din Grădiște.** — Parohia română ortodoxă din suburbia Grădiște, care din nimic, ci doar cu ajutorul unor oameni de suflet, și-a ridicat până la roșu o măreață biserică face un apel către toți oamenii de bine, să o ajute, cu ce le stă în putință, pentru a putea termina lucrările și pentru a putea da bisericii slujbei în scopul căreia a fost clădită.

**Începe revizuirea birjarilor.** — Au început să servească circulației din cheie, poliției va proceda la modernizarea birjarilor din Arad. În acest scop toți birjarii au fost convocați la chestuție. Ce, cu numerile între 1 și 100 se vor prezenta Vineri între orele 8 și 1, iar cei de la 101 până la 200 Sâmbătă, între aceleași ore.

**Orele de primire la primărie.** — Dl. Iul. — Cabinetul prefecturii județului anunță că, până la noua dispoziție, dl colonel Mihail Dobricescu, prefectul județului primește în audiențe în fiecare Marți și Vineri, între orele 11 jum. și 1.

**Servicii religioase în post.** — În timpul postului care precede Sf. sărbători ale Paștilor, în Catedrala ortodoxă, se vor organiza, ca și anii trecuți, servicii religioase, în fiecare Miercuri și Vineri dimineață. Serviciile religioase vor continua și în seara aceluiași zile, cu înce-

**Orele de primire la primărie.** — Dl. prim-președinte Romulus Orezeanu, primarul orașului, primește particular în audiență, numai Vineri între orele 12 și 1.

# Și d-nii: Gh. Brătianu și Ion Petrovici au depus jurământul pe noua Constituție

BUCUREȘTI, 8. — D. Gheorghe Brătianu, profesor universitar a depus jurământul pe noua Constituție, în fața d-lui Ilie Purcaru, secretar general la

Ministerul Educației Naționale.

Odată cu d-sa a depus jurământul și d. profesor Ion Petrovici, fost ministru

# Subofițerii pensionari cer să fie puși în drepturile lor

Dupa cum se știe în cursul anului trecut s'a ținut la Cluj un congres general al tuturor pensionarilor militari subofițeri din întreaga țară. Cu acest prilej s'a redactat un memoriu în care au fost cuprinse toate doleanțele pensionarilor militari subofițeri, acesta fiind înaintat ministrului de resort pentru a-l rezolva.

Zilele acestea pensionarii militari subofițeri s'au întrunit într-o ședință de comitet, luând în discuție situația lor actuală. S'a constatat că nu s'a schimbat situația lor și că și azi subofițerii pensionari îndură aceleași lipsuri ca în trecut.

nu mai putea fi considerați ca pensionari militari, dar în același timp nici ca pensionari civili. Pensionarii militari, nu sunt considerați, în primul rând pentru faptul că în legea pensiilor militare din anul 1936, nu figurează, și în al doilea rând pentru faptul, că nu li se dau drepturile de pensii conform articolului 9 din legea generală de pensii, unde se prevede a se acorda ca pensie 100% din drepturile avute în activitate, după 25 de ani de serviciu, calculabil la pensie.

Asociația pensionarilor militari subofițeri a întocmit din nou un memoriu, care cu mici modificări este aproape ca cel redactat la congresul din anul trecut. În partea primă a memoriului se arată că în timpul războiului pentru întregirea neamului subofițerii au fost elementul de legătură între ofițeri și trupă, punând arma în mână, mestesugul ostășesc în minte și credința biruinței în sufletul tuturor ostașilor țării. Subofițerii și-au ales cariera de militari, din dragoste pentru Tron, Regă, Tară și Neam. Dorința a fost ca cei mai frumoși ani vieții lor să fie cu arma în mână, pentru a apăra frontierele țării, atât în timpuri bune, cât în vremuri de grea cumpănă.

Ca pensionari civili nu pot fi considerați subofițerii pensionari pentru faptul că pensionarii civili cu aceeași pensie de bază și chiar mult mai mică și cu aceeași ani de serviciu primesc pensie mult mai mare.

## Situația pensiilor militare

În partea doua a memoriului, se arată că în anul 1936 s'a acordat suma de 100 milioane lei pentru îmbunătățirea pensiilor militare. Din această sumă pensionarilor militari subofițeri nu li s'a dat niciun leu.

După aceste nedreptăți, a urmat un alt procedeu și mai dureros. Pensionarii subofițeri au ajuns în situația de a

Asociația pensionarilor militari subofițeri a intervenit pe lângă dl ministru al finanțelor pentru ca odată cu întocmirea bugetului pe anul 1938 să vină în ajutorul subofițerilor pensionari.

Totodată acest memoriu a mai fost înaintat și dlui general Paul Teodorescu, subsecretar de stat la Ministerul apărării naționale.

# Sică Alexandrescu prezintă

TURNUL TEATRULUI REGINA MARIA DIN BUCUREȘTI

Marti, 15 Martie Teatrul Comunal Arad — Miercuri, 16 Martie Teatrul Comunal Timișoara, orele 9 seara

**Gându!** Dramă în 5 tablouri, după romanul lui Leonid Andrew

cu:

G. Storin, Raura Glăjaru, Clody Bertola

Aurel Athanasescu, Petru Nove, C. Hociung, I. Manta, Sabina Mușetescu, Nineta Gusti.

**Intelectuali!**

117.747 publicații străine  
2253 publicații românești

cuprind adesea studii și informațiuni privind domeniul Dvs. de activitate. — Dar cine poate urmări, taia și clasa 120.000 de publicații, punându-vă zilnic pe masa de lucru cea mai prețioasă și completă sursă de informații asupra problemelor care formează preocuparea Dvs.?

— 102 agenții din lumea întreagă prin intermediul agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”

Directori: Th. Iorga și Em. Samoilă

București, Strada Sf. Constantin No. 24

Telefon: 3-16-15. Prospecte, oferte și probe gratis la cerere



# Cum vor călători studenții, elevii și internii azilelor de orbi

**Direcțiunea generală cfr. a stabilit următoarele noi norme, pentru călătoria studenților, elevilor și internilor azilelor de orbi:**

Atât studenții, elevii de școli, cât și internii azilelor „Vatra Luminoasă” și așezămintelor pentru ocrotirea orbilor din Euzău, Timișoara, Cluj și Arad se bucură de reducerea tarifului, numai în timpul vacanțelor și anume de câte două călătorii simple cu reducere, în fiecare vacanță și pe baza cupoanelor din vacanțe.

Durata vacanțelor este: vacanța Crăciunului de la 14 Decembrie la 18 Ianuarie, vacanța Paștilor cu opt zile înainte de Duminică Florilor și până la prima Duminică după Duminică Tomii, vacanța mare de la 1 Iunie până la deschiderea cursurilor și cea mai târziu până la 1 Noiembrie.

Pentru studenții și elevii din țară, reducerea de 50 și 75 la sută se acordă în

baza cupoanelor din certificate de identitate, emise de universitățile sau școlile din țară.

Pentru studenții străini, sau cei români, înscriși la universitățile sau școlile din străinătate, reducerea se acordă pe baza cărții de student, sau elev, eliberată de universitatea sau școala respectivă.

Aceștia au dreptul să călătorească numai de la stația de frontieră la orice stațiune cfr. și înapoi.

Pentru internii așezămintelor de orbi, inclusiv „Vatra Luminoasă”, reducerea se acordă pe baza certificatului de identitate, eliberat de Ministerul Sănătății.

Aceștia, împreună cu învățătorii lor, au dreptul a călători, în timpul vacanțelor școlare în clasa II-a sau III-a cu orice tren de călătorii, afară de Orient Express, cu 50 la sută reducere din taxele normale și numai pentru 6 călătorii simple anual, câte două de fiecare vacanță.

# Ce a stabilit ancheta în legătură cu furtul dela serviciul sanitar al jud. Arad

**ARAD, 8.** — Din cercetările făcute de poliție privitor la spargerea comisă la serviciul sanitar al județului, s'au stabilit următoarele: La prima spargere comisă de cei doi minori în vară, au furat suma de 6600 lei. La a doua, comisă în biroul I. O. V. în luna Decembrie, au furat suma de 2250 lei. Iar la furtul recent s'a furat suma de 19.400 lei.

La primele cercetări, funcționarii serviciului sanitar au declarat că lipsește suma de 134.858 lei. În urma acestui fapt a fost chemat un inspector financiar dela inspectoratul sanitar din Timișoara și controlorul Kiraly, cari au stabili-

lit că din banii oficiuși lipsesc numai 6856 lei, iar restul de 19.758 lei au fost furați din banii medicilor din județ, păstrăți în caserila serviciului, ei fiind destinați cumpărării unei case într-o stațiune balneară din Ardeal. S'a stabilit de asemenea că totalul sumelor furate se ridică la 28.250 lei. Banii furați dela biroul I. O. V. au fost banii particulari ai funcționarului Carol Greschner. Despre diferența până la 134.858 lei, nu s'a dat nici o lămurire.

Cei doi spărgători au fost înaintați parchetului tribunalului Arad, împreună cu corpurile delictive.

# Bugetele departamentelor vor fi gata la 15 Martie

**BUCHUREȘTI, 8.** — Bugetele tuturor departamentelor trebuie să fie definitiv întocmite până la 15 Martie, când urmează să fie centralizate de Ministerul

Finanțelor. Cifra generală a bugetului statului va fi cunoscută în Consiliul de ministri viitor, care se va ține la Palat.

# MICA PUBLICITATE

**1 Leu 50 bani cuvântul**  
Anunțuri în chenar după tarife  
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

## Cereri de serviciu

**ABSOLVENT** de școală comercială, având practica de bancă, caută ocupație. Oferte la ziar sub „28 ani”.

**INGRIJITOR DE CASĂ** căsătorit, fără copii care se pricepe și la instalare de canalizare caută post corespunzător. A se adresa la ziar.

**FOST PROFESOR DE MUZICĂ** dă lecții de pian și violină, zilnic între orele 13—16. Oferte la ziar sub: „Muzica selectă”.

**ROMAN**, cântă coloniale, cunoaște și germană, caută post. Timișoara III, Str. Oglăsoasă 53.

## Oferte de serviciu

**CAUTAM** agent bine introdus în Banaț pentru organizație de publicitate. Oferte cu documente de activitate în copie la ziar sub „Activitate ușoară”.

**VĂNZĂTORI DE ZIARE** agii caută ziar românesc pentru Timișoara pe lângă retribuțiune convenabilă. A se adresa la ziar între orele 12—13.

**STENODACTILOGRAFA** perfectă română caută. Serviciu înainte de masă. Adresa la ziar.

**SE ANGAJEAZA** pentru 15 Martie 1938 ca îngrijitor de casă un sofer, căsătorit, fără copii. Adresa la administrația ziarului.

## Inchirieri

**CAUT** cameră mobilată pentru 2 elevi de liceu cu masă, în Cetate. Indicați prețul. La ziar sub „Secundari”.

**CAUT** cameră, baie, bucătărie, în locuință aproape de tramvai. III, Str. Ion Vasiu 27.

**CAUT** garsonieră cu baie, liberă la 1 Mai. A se adresa la ziar.

## Vânzări, cumpărări

**CUMPAR** una sau două mese de birou, scaune, dulap, puțin uzate. A se adresa la ziar.

**MASINI DE SCRIS** tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I, Str. Eminescu, firma „Mecser”.

## Diverse

**POAMNELOR ȘI DOMNILOR** dacă doriți să vă distrați bine, poftiți la Librăria „Cartea Românească” unde găsiți tot ce va trebuie pentru clipa de recreare.

# Primarii din județul Arad

**Arad, 8.** — Prefectura județului a numit următorii primari în comunei din județul Arad:

Dr. Aurel Crișan, Aradul nou; Dinătră Seiman, Bădrogul nou; Ludovic Ilin, Cluceni; Nicolae Ciupuligă, Curtici; Dimitrie Oprea, Cier; Ștefan Kassa, Dorobanț; Iosif Schickler, Ghegovaș; Gaspar Schmidt, Engelsbrun; Petru Luckhaup, Guten-Ion; Iosif Stager, Livada; Dimitrie Cocuțan, Măndruloș; Aurel Caba, Mureșel; Baltazar Baumgartner, Sânlecani; Onoriu Ioni, Sâmbăteni; Demaschin Stein, Sâmbiculaș mic; Antoi Tóth, Sfântu Paul; Nicolae Lăbica, Sagol; Mihail Secheruș, Sotronia; Martin Mihăilovici, Schön-dorf; Antoniu Gaspar, Traunau; Rudolf Jäger, Wisenheidt; Francisc Witerbaker, Zădărlac; Alexandru F. Kis, Ardeas; Rouml Mădăin, Chișineu cris; Ioan Sutea, Chioș; Nicolae Mărcuș, Crișan; Samion Bodea, Grăniceri; Ludovic Tokai, Iremafa neagră; Ludovic Must, Luntranaș; Ioan Impe, Mișca; Teodor Negru, Nădab; Rudolf Grosu, Pilul; Gheorghe Părv, Sepreus; Gheorghe Torfan, Siclău; Andrei Sârbu, Satu nou; Teodor Ban, Sinteș mare; Petru Mădăin, Socolod; Ioan N. Tóth, Tăpări; Ioan Crișan, Vânători; Dimitrie Pop, Vărsand; Ludovic Hedei, Zerăd; Ioan Buta, Halmăgiu; Alexandru Veselie, Târnove; Gheorghe Sandru, Ionești; Adam Ioan Ciogoran, Ocniș; Febron Grăia, Ocisor; Ilie Roman, Tisa; Alexandru Baica, Halmăgel; Simion Sîrban, Tohești; Pavel a lui Pavel Dușan, Peenari; Teodor Ștefan a lui Gheorghe Sârbi; Nicolae Bușu, Târnovița; Gheorghe Gavrila, Lunșoara; Traian Braza, Bănești; Maxim Sima, Creștești; Nicodan Gheorghe, Brusturi; Florea Pasca, Bodești; Teodor Crișan, Meșmești; Nicolae Popovici, Lăsa; Gheorghe Bodea, Lesicova; Dumitru Brânda, Vărfuri-le; Valea Belu, Poiana; Ilie Sas, Avram Iancu; Traian Mihuța, Vidra; Dumitru Ghileș, Măgulița; Dumitru Roș, Lazuri; Gheorghe Luca, Groși; Gheorghe Surtea a lui Ioan, Pleșcuța; Teodor Serb, Acățuța; Ioan Bodea a lui Ioan, Budești; Pavel Mogoș, Dumbrava; Vasile Vușdea, Guravăii; Ioan Olariu, Rotoci; Petru Nan a lui Mitru, Tăbăgiu; Crăciun Creța, Ioăsel; Simion Cuț, Văltea Mare; Gheorghe Moț, Zimbru; Alexandru Roz, Dulede; Ivanție Hăduț, Gurahonț; Ioan Soica, Honțisor; Teodor Barbu, Satul rău; Teodor Momar, Iacobini; Petru Faur, Buceava; Ștefan Stănila, Mădrjești; Gheorghe Lucaci, Secas; Petru Popa, Benjești; Florian Morari, Apateu; Ioan Nicu Buzgău, Berechiu; Nicolae Matei, Moțiori; Nicolae Robu, Boșig; Alexandru Gușu, Ceamei; Teodor Panda, Chevelus; Ioan Iosif, Gurba; Eugen Feier, Ineu; Gheorghe Sopt, Traian; Constantin Berlo, Meerea; Dumitru Beza, Moroda; Ioan Dămb, Iermata; Ioan Iordan, Regele Carol; Teodor Lucea, Mănerău; Pavel Momar, Sicula; Ioan Margina, Somosches; Remus Siclovian, Pașca; Aurel David, Ho-

doș Bădrog; Gavrila Csepella, Gheorghe Năntu, Senlac; Petru, Seitin; Alexandru Nădlac; Grigorie C. Szabó, Mic; Ioan Dăbriș, Păreșul mare; Ioan Său, Turnu; Mihail Kăpășu; Mihail Csepella, Ștefan Ioan Matyas, Iratosu; Simionza, Mișis; Dimitrie Peia, C. Gheorghe Stoian, Pauliș; Feodoran, Paulișul nou; Dimitrie dovan, Odvoș; Eugen Balteanu, zava; Anton Băvnașu, Monești; Pavel Ciurța, Găulița; Vasile na, Săvârșiu; Vasile Popa, Anton Horvat, Hălăliș; Nicolaiș, Toc; Grigorie Hălmăș; Trouas; Aurel David, Vimești; pasian Ingreș, Cuiș; Gheorghe coane, Pârnești; Anania Hălmăș; Sofron Floru, Vărădeș; Ioan Gabro, Săcșar; Vug, Moșani; Adam Sere, Lovanșeu Gheorghe, Baia; Serb, Iteu; Ioan Dragoi, Rusaliș Moț, Iosif nouă; Cerb, Obârșia; Iosif Ande; Corbești; Adam Danilă, Petrișile Dan, Conop; Nicolae Măterentie, Radna; Nicolae Căpruța; Rusaliș Batujan, Elțimie Ciucurita, Dumbrăvița Luca, Groși noui; Gheorghe tean senior, Skatina de Mures; Toma Soimos; Valentin Sântana; Mihail Boar, Comlăuș; dor Deheleș, Caporalul Gheorghe Focica Olari; Pavel la, Sinteș mică; Petru Pârșmandul de jos; Sofron Hotărmandul de sus; Ioan Starek; mantia; Iacob Deac, Macea; Mocanu, Andrei Saguna; Iosif Zimand; Vendel Kutnik, Zărdul nou; Mihail Varga, Zărd; Teodor Coloja Ilica, Buteni; Păușan, Păușeni; Adam Oprea; soaic; Avram Suba, Chișindia; le Dan, Dezna; Gherasim Pop; na de cris; Trentie Iacob, Reza; Ioan Dronca, Neagra; Gheorghe Voșin, Laz; Nichitor Crișoi, Ștefan Alb, Almas; Ancateu; Cil; Ioan Botea, Mustești; Oprea, Joia Mare; Vasile Fe; Radești; Traian Bănda, Dieci; Fayas, Revetiș; Grăia Gheorghe; s; Pavel Băra, Croena; Măraha, Pescari; Simion Lukuș; Ioan Lupai, Iosias; Iuliu Șerof; biș; Damascin Ferestean, Pr; Nicoară Dăncea, Paulian, Con; Curuț, Berindia; Augustin; Prăjești; Ioan Bejan, Doncen; Ciupăreș, Selegii; Matei Laz; nești; Ambrozie Poșu, Susan; Ioan, Nădăbăști; Ioan Toader; rea; Avram Draga, Bărsa; Faur, Aldești; Moise Pop, dani; Avram Tărnovan, Agriș; Luc a lui Jija, Covasânti; Ghe; Cupăreșu, Cuvin; Moise Mar; sa; Teodor Ungurean, G; Gheorghe Crișan, Măsea; Ilie; Măderet; Ioan Bauman, nou; Ioan Burza, Păncota; Isma; man, Seleș; Atanasie Raț, Teodor Cocuța, Chier; Sălcăde; Drauț; Mihail Bacis, Arăneag; Iovanuț, Nădăș; Toader Tud; nișel; Lazar Măni, Dud; Cornel; Iuguzău; Gheorghe Jigovan; Petru Soica, Satul mic; Alex; Hara, Iercoșeni; Alexandru Silindia; Ioan Pavel, Tăuț; Nă; roșan, Mișușul de sus; Valeriu; Cuiedi; Nica Bibart, Hediș. (Primarul Stațiunii balneocur; ce Moneasa, va fi numit de M; rul de interne.

**SOCURSALA**  
**CAMPUS și BASSA**  
Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 4  
Cea mai norocoasă colectură din Oradea a plătit la cl. 4-a, loteria 15. Iozul cel mare de Lei 1,000,000 — cu anexa 222065. Cumpărați cu încredere lozurile de clasa I-a. Tragera la 15 Martie 1938.

**Loteria de Stat**  
**AURORA**  
IV., Bulev. Berthelot  
Colectura cea mai norocoasă. Grabiți-vă și cumpărați lozuri!

Acad

## Se va infiinta o fabrica pentru prelucrarea carni de porc

### Tratativele exportatorilor si crescatorilor de porci cu capitalisti americani si englezi

ARAD, 8. — Starea actuala a abatorului comunal din Arad a format obiectul unor discutii si comentarii. S'a spus pe multa dreptate — ca abatorul nu abia poate satisface nevoile celor ale populatiei, astfel ca nu poate vorbi de utilizarea lui pentru tairi de exportului. Necesitatea unui nou abator la Arad, a fost constatata si de factorii cu rol conducator in viaja economica a Aradului.

Un timp prea lung si cheltuielile necesare cladirii unui nou abator ar fi prea mult, s'a luat in discutie o problema, cea a infiintarii unei fabrici pentru prelucrarea carni de porc. Aceasta a fost sugerata de un grup de oameni de afaceri americani ce-au vizitat aceasta parte de tara.

Interesele noastre economice, recu-

nosand importanta acestei fabrici, au inceput tratative cu americani. La aceste tratative au participat si cativa reprezentanti ai exportatorilor si crescatorilor de porci. Acordul in privinta infiintarii fabricii a fost repede stabilit, datorita spiritului de afaceri al americanilor si spiritului de intelegere a nevoilor locale de care au dat dovada cei cari au participat din partea aradanilor la tratative. Acolo insa, unde aradanii si americanii nu s'au putut pune de acord, a fost repartizarea castigurilor. Americanii au pretins, — ca de vreme ce ei depun intreg capitalul, — toate castigurile sa fie varsate lor, ele urmand sa fie considerate drept depuneri. Evident, conditiunea aceasta nu a putut fi acceptata de aradani, astfel ca tratativele au fost rupte.

### Tratativele cu capitalisti englezi

Deja insa a ramas. Si cei cari au participat la tratativele cu americani au cautat alurea oiecare n'au putut obtine dela ei. Si au gasit un grup de capitalisti englezi, cari erau dispusi sa finanteze o astfel de afacere. Tratativele au dus la un rezultat probabil, atat in ce priveste conditiunile si obligatiunile impuse de grupul londonez, cat si in cele cerute grupului aradan. Mai erau cateva surori de amanunt de perfectat, dar s'a produs schimbarea de guvern dela sfarsitul lunii Decembrie. Masurile ce fostul guvern le-a luat in sensibilitatea capitalului englez esuand, astfel ca englezii s'au retras, nevoind sa risce nimic in investitiile pe cari ei le vedeau — Londra — „nesigure“...

Pe felul acesta, dorinta de a crea la Arad o noua industrie, s'a spulberat. Insa aradanii cu toate ca in prezent moment si-au vazut sperantele scadute, nu s'au lasat batuti, ci, prin sporadica, au cautat sa convinga grupurile engleze, ca situatia nu este de „neagra“ cum cautau sa o prezinte unii. In favoarea acestei teze aradanilor a venit si receptia schimbata de guvern. Indata dupa aceasta s'a produs, alte misive au plecat la Londra pentru reluarea tratativelor. Raspuns inca nu a sosit, dar se vede ca punctul lor de vedere nu s'a schimbat deocamdata.

Faptul acesta nu a descurajat insa aradanii, cari lucreaza acum la incheierea unui memoriu, prin care se va prezenta englezilor situatia actuala. Memoriul va fi trimis printr-un expert om de specialitate din Bucuresti, care pleaca zilele viitoare la Londra. Se vorbeste si despre plecarea unui reprezentant al economistilor aradani la Londra.

### Avantajele crescatorilor de porci

Acum sunt fazele petrecute pana in prezent. Cele aratate pana aici, sunt suficiente pentru a oglindi realitatea unor oameni cari, inaintea vorbii, inteleg sa lucreze pentru Aradului o noua intreprindere prin aceasta sa aduca o inviorare economice, atat de aneica as-

sa trecem insa si la partea a doua a problemei si sa vedem ce avantajii au avand crescatorii de animale, si in

special cei de porci, din județul nostru.

Intr'adevar, scopul americanilor cat si al englezilor era de a face la Arad o fabrica in care sa se prelucereze si sa se transforme carnea de porc in conserve si alte produse alimentare si astfel sa fie exportata in America, Anglia, in colonii sau acolo unde se simte nevoia. Insa, nu urma sa fie prelucrata orice carne de porc, ci, numai aceia provenita dela porci tineri, dela 6 luni pana la un an. Or, conditiunea aceasta constituie avantajul pe seama crescatorilor de porci, aici astfel, ei ar ajunge sa-si valorifice porcii de doua ori pe an. Deci, ar avea doua randuri de castig si numai o cheltuiala.

Un alt avantaj pe seama crescatorilor de porci ar fi faptul, ca si-ar vinde animalele la sediul fabricii si nu ar mai fi siliți sa piarda zile intregi, indrumandu-si porcii meniti exportului pe via Satu-Mare si Halmeu, cum se face acum. De ce se face așa, nu stim, dar exportatorii afirmă ca exportul se face cu mai multa usurinta prin cele doua puncte de vamă amintite decât prin vama Curtici din apropierea Aradului.

In afara de avantajele crescatorilor de porci, faptul ca ei ar ajunge mai repede la valorificare, le-ar da o suma mai mare de bani lichizi decât cea pe care o posedă astăzi, astfel ca ei si-ar putea investi banii in diferite cumparaturi, profitand, de pe urma lor, intreg comerțul aradan.

In mod secundar, fabrica ar ocupa o multime de muncitori, al caror salariu ar constitui iarasi un alt stoc de moneda lichida aruncata pe piata.

Deci, din toate punctele de vedere, crearea unei fabrici pentru prelucrarea si transformarii carni de porc in conserve, ar fi o adevarata binefacere pentru Arad, așa cum a fost si pentru regiunea din jurul Burdujenilor, unde există o fabrica similara.

### Perla vinurilor românești

## Grasă de Cotnari originală

se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării** concesionar **Manole Ciupală**. La fel: Delicioasele vinuri de **Odobești** și **Valea Călugărească**. Bucătărie românească aleasă. Grătar special.



**DECE SE POARTĂ  
MĂRTIȘOARE?**

Pentru a aduce noroc!

**Atunci completați  
seria norocului cu un  
loz al Loteriei de Stat,  
cumpărat dela DACIA**

Această colectară a făcut  
fericiți mulți jucători ai  
Loteriei de Stat.

**LA 15 MARTIE**  
Începe Loteria a XVI-a

**LOTERIA  
DE STAT**  
SEDIILE DE VANZARE  
DACIA

### Banca Centrală S. A.

## Un ordin al Ministerului de interne catre prefectii de județe

BUCUREȘTI, 8. — Ministrul de interne a dat ordin prefectilor de județe să ia măsuri ca regionalele Fundației culturale „Principele Carol”, ca și căminele culturale și școlile țărănești organizate de ele, să nu fie stânjenite în activitatea sa.

lor de propagandă culturală. Căminele culturale sătești, orașenești și regionale vor aduna membrii sediilor lor, spre a lămuri dispozițiile din noua Constituție și de a da îndrumările necesare.

### D. Dimitrie Gusti e bolnav de anghină pectorală

BUCUREȘTI, 8. — D. Dimitrie Gusti, fost ministru și comisar general al pavilionului românesc dela expoziția din Paris, se află suferind de anghină pectorală.

la. Medicii recomandându-l deplină liniște și interzicând pentru câteva zile să primească vizite.

## 16 organizațiuni vor fuziona în două grupări puternice

BUCUREȘTI, 8. — Se anunță că circa 16 organizațiuni agrare, industriale și comerciale tratează fuzionarea în două grupări puternice cu caracter mixt. E

foarte probabil ca lor să li se atașeze și unele organizațiuni feminine și intelectuale, cu ale căror conduceri se duc de asemenea tratative.

## D-lui Beck i s'a făcut o primire foarte călduroasă la Roma

ROMA, 8. (Rador). — Populația Capitalei a făcut dlui Beck, ministrul de externe al Poloniei, o primire foarte călduroasă, manifestându-se astfel simpa-

ția față de Polonia, de care nu o desparte nimic și cu care are interese comune: Lupta contra comunismului și refacerea Europei.

Ziarele publică pagini întregi cu privire la întrevederile dlui Beck cu dl Mussolini și Conte Ciano, ministrul de externe al Italiei, subliniind amicitia dintre cele două țări.

ROMA, 8. (Rador). — Dl. Beck a făcut ieri vizite la dl Ciano, Bastianini și Mussolini. Seara a participat la un dîneu, urmat de o recepție dată în onoarea sa de Duce, la Palatul Venetia.

## Inovațiuni în noul regim al funcționarilor publici

BUCUREȘTI, 8. — Un ziar de dimineață publică o dare de seamă a noului regim al funcționarilor publici, arătând, că, până acuma nici un funcționar nu putea eși la pensie dacă nu avea 35 ani de serviciu, sau vârsta de 57 ani, implinită. Pentru întinerirea cadrelor se propune pentru viitor, ca limita de ani servij să fie 30 ani, indiferent de vârsta celui care trebuie să lasă la pensie.

Când e vorba de un funcționar bătrân, atunci nu l se cere cel 30 ani servij. Se pune numai întrebarea dacă locurile rămase vacante, prin aceste pensionări vor fi completate sau nu? O atenție specială se va da, prin noul regim, proporționalizării personalului feminin față de cel bărbătesc, dar știind, că, în unele servicii, personalul feminin a crescut în mod exagerat. Se va căuta, deci, a se reduce personalul feminin.

## Instalarea noului director al Casei de Asigurări Sociale

Am arătat în numărul de ieri că Nicolae Șoșdeanu a predat noului director toate agendele Casei de asigurări sociale. Toți ieri s'a făcut acest lucru și la Reșița. Azi dimineață, în prezența a trei inspectori sosiți din București și anume în prezența dlor: Călărășanu, Glavie și Cominoviei, s'a făcut instalarea oficială a dlui Cădarin în funcția de director al Casei de asigurări sociale din Timișoara. Cu acest prilej, dl Cădarin a rostit o cuvântare, în care a mulțumit celor trei

inspectori pentru osterneala ce și-au dat-o de a veni la Timișoara în vederea instalării sale. Cu privire la ancheta ce se va face, promiște că va da tot concursul pentru stabilirea adevărului. Cere apoi funcționarilor supunere și conștiințiozitate la îndeplinirea serviciului. Deas încheie spunând că va întocmi un program de activitate în interesul instituției și al asiguraților, care să constituie un început de eră nouă la Casa de asigurări sociale din Timișoara.

# BULETIN EXTER

BELGRAD, 8. (Rador). — „Vreme” anunță că Ducele și Ducesa de Windsor sosesc în curând pe coastele Dalmației, unde vor rămâne mai multă.  
LONDRA, 8. (Rador). — S'a stabilit că cele cinci avioane care au bombardat centratorpiloarele britanice: „Blanche” și „Brilliant” sunt guvernate de spaniole.  
BARCELONA, 8. (Rador). — Ca răspuns la torpilarea și senfundarea „Balears”, aviația naționalistă a bombardat ieri de patru ori Carthage.  
NAPOLI, 8. (Rador). — La parada navală în onoarea dlui Hitler vor participa 200 de vase război italiene, printre care 90 de submarine.  
LONDRA, 8. (Rador). — Numărul șomerilor pe ziua de 14 Februarie este de 1.810.421, deci cu 17,186 mai puțin decât la 17 Ianuarie.  
TIRANA, 8. (Rador). — Nunta Regelui Zogu cu Contesa Apponyi va avea loc pe 27 Aprilie la Tirana.  
BERLIN, 8. (Rador). — Fostul președinte american Hoover a sosit aici în câteva zile. El va fi primit și de dl. Hitler.  
WASHINGTON, 8. (Rador). — Dl. Cordell Hull, ministrul de externe al Statelor Unite a sosit cu ministrul Cehoslovaciei noul acord comercial dintre cele două țări.

## O delegație a Eforiei școalelor de ucenici la d. primar

Am arătat în numărul nostru de ieri, care este situația școalelor de ucenici din Timișoara, o situație care se cere rezolvată în cel mai scurt timp. Este vorba, cum spuneam și ieri, că învățământul profesional e obligatoriu și că, școalele de ucenici — deși conform legii sunt comunale — au fost lăsate fără sumele necesare întreținerii.

**O DELEGAȚIE LA D. PRIMAR**  
Pentru a arăta d-lui primar care această situație și a-l cere ca în anul 1938/39, să se prevadă venția necesară, s'a hotărât ca o delegație a Eforiei școalelor de ucenici frunte cu d. președinte dr. Dobos și d. director Ștefan Costea să se prezinte la d-sa în audiență.

Marșii delegația s'a prezentat la ora 12, pentru a treia oră. N'a avut norocul de a-și atinge scopul, deoarece d. primar V. Teodorescu fiind cu Comisia financiară, însărcinat cu dr. N. Table cu primirea publică în audiență. Delegația e renunțat la planul prezentării pe Vineri.

**CE S'A HOTĂRIT ÎN ȘEDINȚA EFORIEI**  
În 22 Februarie a. c., Eforia școalelor de ucenici a ținut o ședință la care în această ședință s'a discutat problema învățământului profesional și hotărât a se face toate intervențiile necesare pentru obținerea ajutoarelor care am scris și în numărul de ieri. Câte un exemplar din procesul-verbal încheiat în această ședință, însoțit de câte un memoriu, s'a înaintat ministrului de cari depind școalele.

**Nouă reduceri pe CFR**  
BUCUREȘTI, 8. — Vizitatorul „Primei expoziții românești a industriei și meseriilor”, ce va avea loc la București între 12 Martie și 12 Aprilie 1938 vor beneficia de 50 la sută reducere din taxele tarifului la trenul de persoane, dacă vor pleca din orice stație la București, începând de Vineri orele 24 și se vor întoarce de la București până Luni, orele 24 inclusiv.  
La venire se va călători cu bilete prețului întreg, înapoierea făcându-se gratuit, pe baza vizei făcute de stația București și a biletelui de intrare în expoziție.  
Odată cu vizarea biletelui C. F. R. se va viza și bilețul de intrare la expoziție. Nu se admite întreruperea călătoriei; se admite schimbarea clasei, plătinându-se diferență cu 50 la sută reducere.

**UCENICII COMERCIALI**  
Din acest proces-verbal mai rezultă că Statul Negustoresc a cerut ca și școlile de ucenici comerciali să urmeze ritul învățământului profesional, cari necesită 12.200 lei pe lună și a putea fi ținute.  
Nu ne îndoiim că situația învățământului profesional va fi soluționată în sens favorabil.

# ULTIMELE ȘTIRI

## După lupta navală crâncenă dela Capul Palos Au pierit în valuri 600 marinari

Printre cei dispăruți sunt și contra-amiralul flotei naționaliste, comandantul crucișătorului: „Balears” și o mare parte a ofițerilor superiori de pe vas

GIBRALTAR, 8. — „Reuter” transmite: Bilanțul senfundării crucișătorului naționalist: „Balears” este evaluat la 600 morți; între cari: contra amiralul flotei naționaliste, comandantul crucișătorului și cea mai mare parte a ofițerilor superiori de pe vas. Distrugătoarele britanice: „Kempenfelt” și „Boreas”, imediat ce au constatat importanța avariei suferite de crucișătorul naționalist au sfârșit echi-

pajul — prin semnale — să se arunce în mare, dar majoritatea echipajului a refuzat. Acest refuz este cauza principală a bilanțului încărcat. „Boreas” și „Kempenfelt” au salvat aproape 200 de naționalisti, cu ajutorul centurilor de salvare și al bărcilor. De când se senfundă, crucișătorul „Balears” arbora pavilionul contra-amiralului la marje catarg.

și se tem ambele mult, de atacurile aeriene, spre a primi lupta navală.

## Acordarea drepturilor de beligeranți n'ar mai înlesni nici uneia din părți exercitarea unui blocus al coastelor în dauna celeilalte

LONDRA, 8. — Ziarul „Times” consideră că, de acum înainte flota republicană este în măsură să înfrunte pe cea naționalistă și că, a căzut teoria după care, recunoașterea drepturilor de beligeranță ar îngădui naționalistilor de a stabili un blocus al coastelor guvernamentale. Naționalistii au subestimat valoarea flotei republicane.

Generalul Franco a pierdut, dela început ostilităților, jumătate din marile unități de cari dispunea, astfel că, el nu va mai risca operații de noaptea, în apropiere de Cartagina. „Times” mai arată, că, republicanii duc lipsa de ofițeri, iar naționalistii de subofițeri și marinari. Nici una dintre părți nu este capabilă să erche blocusul efectiv al coastelor

## Peripeziile areșării unor diplomați sovietici

VARȘOVIA, 8. (Rador). Cercuirile politice relatează următorul incident petrecut pe teritoriul sovietic, în apropierea frontierei poloneze: Doi diplomați sovietici se aflau într'un tren care trebuia să i transporte spre una din capitalele Europei Occidentale, când nu primit, chiar în tren, telegrame de rechemare la Moscova. Cei doi diplomați au refuzat însă să se

înapoieze. G. P. U.-ul a fost imediat informat de refuzul lor. Agenții săi dela cea mai apropiată au plecat cu avioane pentru urmărirea diplomaților, pe care au ajuns toamă în elipa în care trebuia să treacă linia de frontieră sovietică. Ei au fost arestați și duși cu avionul la Moscova.

## Asasinii remizierului Goldschläger, din București, au fost comandanți la muncă silnică pe viață

BUCUREȘTI, 8. — Azi, la amiază, Tribunalul militar a pronunțat verdictul în procesul asasinării fostului remizier de bursă Ionas Goldschläger. Acuzaiții Romulus Cuda și Bela Tokes au fost condamnați la muncă

silnică pe viață și obligați la plată sumei de 10.000 lei, cheltuieli de judecată. Șoferul Costea Gheorghe a fost achitat, cu majoritate de voturi.